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Ана ВИТАНОВА-РИНГАЧЕВА/ Ana VITANOVA-RINGACEVA  
 

УДК 821.163.4(497.6)-93-31(049.3) 
 

ПАДНАТИОТ АНГЕЛ НА ДЕТСТВОТО 

(Кон книгата „Тајните на дедовата воденица“ од Бајрузин Хајро Плањац, 

Бата прес, Скопје 2022. Превод од босански на македонски јазик, Наум Попески) 

 

Детството како топос во литературата е едно од најдоминантните места, 

неодминлив простор за писателите. Детството е местото на доаѓањето и 

заминувањето, место вгнездено меѓу реалното и имагинарното, меѓу сонот и 

јавето, меѓу надежта и копнежот, меѓу тагата и радоста. Детството е првата точка 

од кое детето тргнува да стане човек, да го изоди патот на животот, за на крајот 

пак да се врати во неговите прегратки. Елијаде детството го сместува „во зоната 

на сакралното и апсолутната реалност“ заради тоа што токму детството е онаа 

лебдечка енергија што постојано кружи околу нас, без која постоењето во светот 

на возрасните би било нецелосно. Возрасниот човек живее, потајно хранејќи го 

детето во себе, токму тоа дете сѐ уште ја чува невиноста и наивноста со која сме 

родени и дојдени на овој свет. Токму тоа дете, низ спомените, постојано нѐ 

потсетува да не заборавиме од каде сме тргнале и која земја нѐ хранела и 

израснала. Сеќавањата на детството никогаш не умираат, со секој спомен или 

навраќање тие одново се реинкарнираат, се раѓаат, растат и се умножуваат. Имаат 

неверојатно експресивна енергија да насликаат слика, да напишат песна, роман, 

расказ, да му ја вратат убавината на вечно гладниот и суров свет. Возрасниот 

човек го носи со себе детството, секогаш, секаде, како белегзија на раката, 

заклучена со клуч, фрлен некаде во длабоките понори на душата. Со тој клуч 

потајно се отклучуваат вратите низ кои се протнува детето, ѕирнува во светот и 

пак се враќа назад, во својот свет, во светот на игрите, фантазијата, желбите и 

копнежите. 

Детството е нашиот најсигурен и најтопол дом што го носиме со себе и во 

себе, без оглед на тоа каде патуваме, кои простори ги освојуваме, до каде 

досегнуваат нашите соништа и желби. Детето во нас е во постојана потрага по 

неговиот вистински дом. Тоа дете патува, се крие од очите на возрасните коишто 

не го разбираат, тоа дете бара соучесник во играта, соговорник во мислата, бара 

дете исто како него, невино, наивно, со очи полни добрина и љубов. Детството е 

онаа убава, чиста жуборлива река, буица која ита да се влее во морето или 

океанот, да се претопи во големата вода. На нејзините брегови се создаваат 

најубавите приказни за животот, оние со најмногу боја, љубов, насмевки и солзи, 

приказни што никогаш не бледнеат. 

 Авторите кои создаваат литература за деца и млади се фаќаат во костец со 

најтешката и најодговорна работа, да пишуваат за читателска публика којашто е 

најискрена, најприбирлива и публика која пристапува без ракавици и празни 

зборови. „Сѐ што напишав, препишав од животот“, вели Бајрузин Хајро Плањац, 

најтиражниот современ босански писател за деца, кој со голема дарба и 

посветеност пишува за децата и младите, создава литература за оние генерации на 

кои книгата треба да им биде водилка низ животот. Свесен што значи да се 

создава квалитетна и приемчива литература за деца, Плањац внимателно, со 
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одбрани теми и пристап соодветен за возраста за која пишува, гради еден свој 

препознатлив писателски свет, во кој неговите читатели посакуваат да влезат. 

„Тајните на дедовата воденица“ е втора негова книга преведена на македонски 

јазик, во превод на современиот македонски писател за деца Наум Попески, а во 

издание на издавачката куќа Бата прес. Попески е автор и на преводот на книгата 

„Златна диплома“, а во моментот го работи преводот на романот „Дружината на 

Брацика“, трета книга на Плањац преведена на македонски јазик. Несомнено, со 

преводот на друг јазик, книгата го започнува својот нов живот, секој превод е 

реинкарнација на првичната идеја за создавање на делото.  

Книгата „Тајните на дедовата воденица“ ја читав непосредно по читањето 

на книгата „Детето во тебе мора да си го најде својот дом“ од Стефани Штал, 

германска писателка и психолог. Мислата неминовно застанува пред идејата дека 

детето во нас е номад кој постојано трага по најубавото место, место на кое има 

слобода во изобилие. Човекот е роден за да биде слободен, да тежнее кон 

совршенството кое пак ја подразбира безусловната слобода. Детето кое нема да 

успее да изгради свој дом во внатрешноста на својот емоционален свет, никогаш 

нема да може да се вдоми во материјалниот свет, во светот надвор од него. Тоа се 

теми за кои постојано дебатираат и пишуваат социолозите, психолозите, 

антрополозите, но и теми неодоливо привлечни и за писателите, за оние кои со 

зборот умеат да го изградат свет што не се гради со ниту еден друг материјал. 

„Тајните на дедовата воденица“ е автобиографска приказна што го 

отсликува животот на стотици семејства од социјалистичкиот систем на нашата 

некогашна заедничка држава и сите се пронаоѓаат во неа. Додека ја пишував 

книгата не размислував за читателите, а кога ја завршив се запрашав, зарем некого 

ова ќе го интересира – вели Плањац во интервјуто за Колибри. Роден и растен во 

немирни времиња на балканското трусно тло, Плањац напластувал знаење, 

мудрост, искуства кои се учат само од животот. Неговата големина како автор е во 

дарбата и знаењето, како, низ визурата на детскиот поглед на свет да го раскаже 

доживеаното или да оживее спомен од своето детство. Делата на Плањац ги 

читаат и возрасните, заради тоа што се соочуваат со ликови при чија 

идентификација се исцртуваат лицата на многумина што биле дел од нивниот 

живот или пак самите тие го доживеале тоа. Роден како што и самиот вели, два 

дена пред почетокот на пролетта во годината кога човекот зачекори на 

месечината, овој плоден босански писател беше номиниран и за најпрестижната 

награда за книжевност за деца и млади, „Астрид Линдгрен“ за 2021 година, што 

самото по себе говори за тежината на неговото писателско перо. 

„Роден сум на левиот брег од бистрооката Усора“, вака започнува романот 

„Тајните на дедовата воденица“ со јас-наратор кој раскажува во прво лице. Реката 

како персонифициран лик на мајката-хранителка е изворот на животот за селото 

во кое е роден Бенџамин, Бенџо, младото момче кое ќе ја раскаже приказната за 

откорнувањето на семејството од родното место, за очекувањата, надежите и 

разочарувањата. Роден на левата страна, на половината во која природата го 

сместила човековото срце, младото момче расте во идиличните пејзажи покрај 

златоносната Усора, во патријархално семејство, опкружен со неизмерната љубов 

на својот дедо Мехмед во чија воденица, најубавиот украс на реката, ги минува 

најубавите денови од детството. Немирната и бујна Усора се смирува и скротува 

тука, очи в очи со воденичкиот камен што ѝ ја зема силата за да го сомеле житото 

и да го облагороди животот на оние што чекаат милост од неа. Силната река 
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чиниш му вдахнува живот на мртвиот камен, го поттурнува и крева, да почне да 

се врти за да го прехрани домот и семејството на дедо Мехмед. Сликите во 

романот на кои е насликан селскиот живот минуваат бавно, спокојно со некој 

природен тек, без изнасилена забрзаност и забрефтаност. Ликовите во романот 

градат атмосфера на идиличен селски живот, обременет со многу детали, кои 

всушност ја даваат и целокупната слика за местото и времето во кое се случува 

дејството. Авторот има силно развиено чувство за забележување и сликање на 

деталите, со што приказната во романот станува сликовита и слино алузивна.  

Златоносното Поусорје е чудесно убаво во сите години времиња. Игрите 

на полјаните, другарувањето со Кено Пекмез, Миро Жапац и Мујо Главаш, 

јурењето со санките по лизгавиот снежен рид, плачот на Дина повредена од 

санката, очите на првата младешка љубов, за миг стануваат минато, тогаш кога 

таткото Акиф добива решение за двоиполсобен стан во тринаесеткатница во 

Зеница. Да се живее во облакодер со лифт, да има тоалет во него и тераса, да има 

централно греење, струја, да се биде граѓанин, да се работи во голема фабрика, тоа 

е сонот на Акиф. Збунетите погледи на децата залутани низ непознатиот град, 

како да сакаат да најдат одговор на многуте нејасни прашања. Младото момче ја 

започнува првата своја животна битка со непознатото: Како да се остави Блатуша, 

како да се оддели од Усора, како да ја заборави дедовата воденица, како да ѝ каже 

на Сутка, чии образи руменеат секогаш кога ќе го погледне?! За Бенџо, разделбата 

со дедото и семејството е првиот длабок рез што ќе се отвори како пукнатина во 

неговата душа. Токму дедо Мехмед ќе го однесе на пазар во Теслиќ, каде Бенџо за 

прв пат ќе види автомобили, автобуси, со чудење ќе гледа во големите стаклени 

излози полни со гардероба и играчки. Еден шарен и стаклен свет што мами и 

привлекува со неверојатна сила, но далечен и недостижен за младото момче, или 

барем така му се чинеше !? И сега, онака ненадејно и без најава, селското момче 

на дланка го добива светот што му се чинеше толку далечен. Романот што започна 

како роман за растењето и животот во малото, идилично место, наеднаш станува 

роман на промената на сликата за животот, бидејќи го преселува ликот во свет 

сосема спротивен од оној во кој е роден и растен.  

Плањац совршено добро ги поврзува автобиографското и мемоарското, 

истовремено внесувајќи и историски фрагменти препознатливи за едно, сега веќе 

историско време на социјализмот во поранешната голема република Југославија. 

Автобиографскиот топос подразбира и детален опис на местото каде е 

позиционирано дејството во романот. Таквите описи во романот на Плањац се 

постојан извор на сеќавања помешани со чувство на тага заради одделувањето од 

родното место. Таа распнатост на ликовите меѓу љубовта кон вистинскиот дом и 

желбата да се припаѓа некаде, ги прави талкачи по светот. Пристапувајќи му на 

романот од аспект на автобиографското поимање и преставување, неминовно се 

повикуваме на Андријана Кос-Лајтман која во книгата „Автобиографскиот 

дискурс на детството“ (2011) ја употребува синтагмата „хронотоп на детството“, 

подвелкувајќи дека детството не подразбира само временска, туку и просторна 

одредница. Таа просторна одредница во романот „Тајните на дедовата воденица“ 

е долината на Поусорје, место од кое се раѓаат и постојано извираат сеќавањата за 

еден идиличен селски живот, синоним за среќно и безгрижно детство. Усора 

станува синоним за детството и неговата силна издашност, неговата чиста и 

неконтаминирана страна, детствтото какво што ни е дадено уште со раѓањето. 

Таквото уникатно, единствено доживување на детството како книжевен простор, 
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Плањац го пренесува со една неверојатна леснотија, со сила на даровит писател, 

на дете успиено на левата страна под мајчините пазуви. Просторот во делото на 

Плањац е променлива категорија, се менува така како што самите ликови се 

движат низ него. Но она што е суштински важно е алузивноста што тој простор ја 

нуди, полисемичните значења што се раѓаат како асоцијации. Долината на Усора 

всушност е просторот и времето на предраѓањето, на онаа природна чистина што 

ја носиме уште од примордијалното доба на нашето постоење. Со раѓањето 

стануваме синови и ќерки на светот, стануваме жители на големите градови, со 

надеж дека ќе ги освоиме облаците, но и просторот над нив. Зеница е сонуваниот 

и ветен град за семејството на Бенџо, градот на облакодерите и широките улици, 

градот на фабриките и продавниците со големите стаклени излози. Враќањето 

назад во родното место, е симболично враќање во утробата на природата, во онаа 

утроба од која сме создадени и во која неминовно мораме да се вратиме.  

Ваквиот реалистички граден наративен дискурс, станува приказна за 

растењето и созревањето. Обичните животни приказни писателот ги преоблекува 

во книжевни фабули обогатени со многу ликови и настани кои се движат на 

оската на темпоралноста. Нараторот во романот раскажува спокојно, тивко, 

ненаметливо и разбирливо за читателската публика. Авторот не го обременува 

текстот со непотребни заплети или долги описи, едноставно ја носи приказната 

лесно до крајот, но попатно обогатувајќи ја со детали што се нужно потребни. 

Како читатели имаме чувство дека, авторот кој говори преку мисловниот свет на 

нараторот ,до совршенство го познава светот за кој пишува, го сака тој свет, 

сраснат е со него и неговите убави, но и помалку убави страни. Но токму тој свет 

е светот на едно детство, одамна поминато за него, но за новите генерации е свет 

што допрва треба да се открива и пресоздава.  

Затоа велиме дека Плањац е писател кој солидно ги владее современите 

техники на создавање проза за деца и млади, автор кој пишува за теми што 

никогаш не губат на актуелност, напротив, во време на немилосрден капитализам, 

стануваат сѐ поприсутни. Но, она што го прави делото на овој голем босански 

писател сакано од публиката е топлината со која раскажува, неговата отвореност 

кон читателот, неговата способност да ја пренесе емоцијата, без да се засрами од 

неа и без да ја потиснува. Тој создава канал на доверба, создава слика за себе како 

човек кој ги познава децата и младите, ги знае (одамна ги доживеал) нивните 

скриени тајни, желби, стравови и соништа, знае што ги плаши, а што ги радува, 

знае како да им помогне да излезат посилни и поподготвени за стапнувањето во 

суровиот свет на возрасните. Возрасниот и зрел Плањац во романот „Тајните на 

дедовата воденица“ е младото, прекрасно момче Бенџамин кое со поглед свртен 

кон иднината, посакува да го зграпчи светот, да му докаже дека му припаѓа. Но, 

она на што не беше подготвено момчето беше суровоста на градот, 

зашеметувачката големина на облакодерот, тесниот стан и чувството на 

приклештеност, силната врева и неартикуларините гласови на градските 

момчиња, врисокот на соседот и немилосрдноста на системот. Сите тие заедно 

како да сакаа да му го умртват духот, да го обесхрабрат, да му покажат дека не 

припаѓа тука, дека овде владее законот на посилниот, а не на подобриот. Станот 

наеднаш ќе стане затворот во кој на многу мал простор се затворени душите на 

цело едно семејство. Во книжевноста просторот произведува чувства, оградува 

светови, создава нови, но просторот станува и објект во кој се акумулираат 

сеќавањата и спомените на една индивидуа. Младото момче постојано го демнат 
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непознати сили, загатки и тајни, неговата радост да се вози со лифт наеднаш 

станува кошмар кога ќе разбере дека неговата авантура значи дека животот на 

станарите во облакодерот е во застој. Една разгатната тајна отвора нова и уште 

пострашна за момчето со кревка душа. 

Анализата на романот ни предочува исчитување на  повеќе слоеви: 

социјален, психолошки, семеен, историски, културолошки. Авторот градејќи ја 

нарацијата создава просторна парадигма која стои на оската град-село, познато-

непознато, мое-туѓо,  парадигма во чија основа се градат ликовите како сложени 

структури со свој богат емоционален и духовен свет. Селото станува синоним за 

потрагата и чувањето на корените, место на припадност и идентитет, а градот, 

синоним за привремено место на престојување, место на неприпаѓање и градење 

вештачки идентитет. Бенџо заминува во момент кога на бреговите на реката веќе 

си имаше оградено свој интимен простор, а разделбата од него ќе остави длабока 

лузна и незибришлива трага. Бенџо всушност ја преживува сопствената 

иницијација, сопственото созревање и влегување во светот на возрасните. Еден 

сказничен мотив за јунакот кој мора да го напушти домот, за да се созрее и да го 

заслужи влезот во светот на возрасните, Плањац го моделира во наративен мотив, 

кој е во основата на една реалистична приказна од нашето опкружување. Бенџо се 

враќа назад, но ништо не е како што било, дедовата воденица обрасната со коров, 

патеката обрасната со трева која ги покрила стапките на дедо, не вртат 

воденичките камења, воденицата станала само нем сведок на едно дамнешно 

убаво време. Еден простор од кој извирал животот, наеднаш онемува и станува 

само место на кое спомените обраснале и полека умираат.   

Роден во Бобаре – Тешањ, Босна и Херцеговина, Плањац како човек е 

длабоко вкоренет во почвата на родното огниште. Не можејќи , но и не сакајќи  да 

се ослободи од тоа чувство на припадност кон родното село, авторот го поетизира, 

лирски го обојува руралниот пејзаж што го носи со себе и е дел од неговиот 

авторски хабитус. Сликите и ликовите од неговото богато детство стануваат слики 

и ликови во неговите романи. „Тој има блага симболика којашто го засилува 

стилистичкиот впечаток на делото“, вели д-р Ризо Џафиќ во освртот на романот 

„Хабетовата колиба“, Токму таква блага симболика се исчитува и низ нарацијата 

на романот „Тајните на дедовата воденица“ во која се сопоставуваат два сосема 

спротивни света, светот по долината на Усора и светот во и околу облакодерот во 

Зеница.  Светот во Поусорје е свет на слободата и отвореноста, наспроти светот 

што го отвора големиот град, свет во кој мислата, иако се стреми да ги освои 

облаците, сепак останува заробена и неслободна. Зеница е толкупосакуваниот нов 

дом, новиот свет кој само навидум изгледа блескаво и неверојатно привлечно. 

Семејството на Бенџамин тргнува во светот за да си обезбеди удобен и 

достоинствен живот, иако и едното и другото ги имаше во изобилие во родното 

село. Таквите ликови живеат во егзил на простор за нив туѓ, но длабоко во себе го 

носат духот, кој никогаш не се исселил од родното место, останал таму, вкоренет 

и високо исправен кон небото. Градот е нивното привремено престојувалиште, а 

нивниот вистински дом е во сеќавањето за селото, кое трпеливо ги чека да се 

вратат. Таквото постоење во некаков меѓупростор значи и умртвување на духот на 

момчето, кое збунето стои меѓу желбата за подобар живот и потребата од мир и 

спокој. 

Младото момче, насилно прогонето од рајот на детството е како паднат 

ангел, фрлен во безредието на суровиот свет. Талкањето од една неизвесност во 
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друга многу брзо ќе го созрее јунакот во романот на Плањац. Марктвеновски се 

авторските постапки кога ликот на детето расте и созрева пред очите на 

читатело,т кој пак расте и созрева преку ликот. Таа умешност на Плањац стилски 

го доближува до писателското перо на големиот американски писател Марк Твен 

чии ликови низ своевидни ритуализирини постапки созреваа. Бенџамин храбро ја 

поминува својата иницијација, патот кој неминовно ќе го однесе во светот на 

возрасните. Во тој свет детето не престанува да постои, туку сраснува како сенка 

во душата на возрасниот човек. Токму во прегратката на таа сенка, човекот се 

чувствува спокојно, топло, сакано, баш како во детството. 
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